

工人日报

WORKERS' DAILY

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2013

11月

27

中工网 <http://www.worker.cn>

日 星期三 农历癸巳年 十月廿五

(今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1—5

第 18119 期

中越青年联欢大会在南宁举行

习近平主席和张晋创主席发贺信

工会牵头师生志愿授课，平民学校重办八年成就平民梦想

北大500余保安考取大学文凭

学员说，这是我们追随兴趣、实现理想的一个平台

本报讯（记者邓诗凡）在北京大学，外来务工人员同样有享受优质教学资源的平台。迄今，北大校园里先后有500余名保安员考取了大学文凭。工会牵头，教授授课，大学生当志愿者，仅北大平民学校，8年来就免费培训73名外来务工人员。

记者近日采访得知，1918年，在蔡元培先生倡导下，北大创办了“校役夜班”，而后又组建了“平民学校”。2006年，北京大学工会牵头重新创办平民学校，校工会主席担任常务副校长。平民学校借助北大教师和学生志愿者力量，整合校内资源，为校内务工人员提供免费培训教育服务。

中铁一局广州分公司打破“几代人都是这么过来的”固有观念

建筑行业尝试 强制休假制度

本报讯（记者李元元 通讯员段惠军）30岁出头的女职工王凌在广州分公司武汉地铁3号线黄家墩中心站项目上班，见到记者她高兴地说：“现在每个月，我都能见到儿子一次了。”

她受益于近期中铁一局广州分公司在建筑行业内率先尝试的强制休假制度。该制度规定，职工可以两月累计休假7天，这为常年在外作业，与家人两地分居的职工与家人团聚提供了保障。

建筑施工企业，加班抢工，节假日不休息司空见惯。为早日修通地铁，单位日夜施工，没有节假日。虽然家在湖北宜昌，离武汉不远，王凌却很难见到儿子。为此，她很纠结，几次想离开施工单位。

像王凌这样不能与家人团聚的员工，在铁路、桥梁、公路、隧道等建筑行业很普遍，却因为“行业如此”、“几代人都是这么过来的”等固有观念，缺少改变现状的举措，甚至是关注。

“流动施工单位工期紧，经常是接手的活一开工就抢工，以往公司经常以工期紧为理由，双休日不休息，让员工连续工作，发放加班费。”党委书记韩利斌说，虽然大多数员工已经习惯于这种工作模式，但考虑到行业特殊性及员工的工作疲劳周期，为避免疲劳劳动导致效能低下，影响施工安全质量，企业决定强制员工休假。同时也希望以更多人性化管理，留住人才。

按照地轮休制度规定，项目部根据施工安排妥善安排全员轮休；项目部每月应安排员工休假3天，每月月底应根据次月施工情况，以不影响正常施工为前提合理制定轮休表，轮休安排应优先考虑现场工作人员，无特殊情况应严格根据轮休安排执行强制性休假。如遇特殊情况需要已在安排的轮休日上班的，应提前通知本人，并在本月另行安排时间休息，两月累计安排休假7天，保证员工正常休假权利。



辽宁舰赴南海海域
开展科研试验和训练

11月26日，辽宁舰从山东青岛某军港解缆起航。

当日，我国第一艘航空母舰辽宁舰从山东青岛某军港解缆起航，在海军导弹驱逐舰

北大中文系的甘相伟说：“我们在平民学校学习不在于获取一张结业证书，而在于这里是追随兴趣、实现理想的平台。”

大学生志愿者白云说，“在很大程度上，他们也是我们学习的榜样。”为平民学校授课7年的教育学院副教授林小英有一次也对学员说：“谢谢你让我感受到人生的宽度和厚度。”

北京大学常务副校长、平民学校校长张彦表示，平民学校是新时期贯彻工会组织服务广大教职工的成功实践，延续了北大人文传统。今后，北大将继续支持工会开展平民学校的工作。

张凯是平民学校第4届的学员。他告诉记者，在平民学校最大的收获是发掘了自身潜力，收获了自信，同时，增加了技能，提高了知识水平。第3届学员，后来通过成人高考考上

提出为平民学校讲课。大学生志愿者承担了平民学校大量的日常工作。

8年来，北大共有近500名师生志愿者参与了平民学校事务。

受资源限制，每届的学员由北大校内各用人单位筛选推荐，以限定人数，保证教学质量。即便如此，平民学校举办的讲座仍爆满。一名电梯女工为了能听上平民学校的课，辞去原有工作在北大谋职。

张凯是平民学校第4届的学员。他告诉记者，在平民学校最大的收获是发掘了自身潜力，收获了自信，同时，增加了技能，提高了知识水平。第3届学员，后来通过成人高考考上

系，实现中越世代友好，符合两国和两国人民根本利益，也是两国人民共同愿望。

习近平强调，青年是国家的未来、民族的希望。中越两国人民长期友好的未来和希望寄托在两国青年身上。把中越友好的接力棒接过来，传下去，是中越两国青年义不容辞的使命和责任。希望两国青年争当中越传统友谊的传承者、友好合作的生力军，携手并肩，共同努力，推动中越友谊之树不断开花结果，为促进世界和平与发展作出积极贡献！

张晋创在贺信中表示，巩固和培育越中友好关系，符合两个民族的共同利益，关系到我们

两国青年的美好未来，有利于地区乃至世界的和平、稳定和繁荣。当代青年要为两国友好继续添砖加瓦，使之开花结果，芬芳百世。

中共中央政治局委员、中国国家副主席李源潮，越共中央政治局委员、越南祖国阵线中央委员会主席阮善仁出席联欢大会并分别致辞。

联欢大会举行了以“青春、友谊、梦想”为主题的文艺演出，近万名中越青年载歌载舞，表达了中越人民期盼世代友好的美好心愿。

中联部、外交部、共青团中央、广西壮族自治区有关负责同志参加了上述活动。

■标题新闻

（据新华社）

- 李克强同罗马尼亚总理蓬塔举行会谈时强调 深化中罗传统友好和务实合作 推动中国-中东欧合作和中欧关系取得更大发展
- 李克强会见波黑总理贝万达、克罗地亚总理米拉诺维奇、立陶宛总理布特克维丘斯和爱沙尼亚总理安西普
- 俞正声会见欧洲社会党代表团
- 张高丽会见法国经济和财政部长莫斯科维奇

中组部、中宣部发出通知要求

加强党的十八届三中全会精神学习培训

新华社北京11月26日电 中组部、中宣部联合发出通知，要求组织对党员干部进行党的十八届三中全会精神学习培训。

通知强调，各地各部门要把深入学习贯彻党的十八届三中全会精神作为当前一项重大政治任务，加强对党员干部的学习培训，推动兴起学习宣传贯彻全会精神的热潮。要制定专门计划，采取多种有效形式，发挥党校、行政学院、干部学院的主渠道作用，对党员干部进行多层次全覆盖的学习培训。要把国有企业负责人和有关民营企业负责人纳入培训计划，满足他们学习全会精神的需求。要在原原本本学习领会全会精神上下功夫，组织党员干部认真研读习近平总书记在全会上的重要讲话和全会《决定》，全面准确把握全会精神的基本内容和核心要义。要参照中央宣讲团的做法，广泛开展面向基层的宣讲活动，组织上下结合的宣讲团，领导干部带头宣讲，力求联系实际、研机析理、解疑释惑，把全会精神讲全、讲透、讲实，推动全会精神进基层、进群众、进工作。要紧紧围绕全会提出的新的思想论断新举措，围绕干部群众在学习贯彻过程中提出的热点难点问题，有针对性地做好宣传阐释工作，帮助人们准确理解和把握全会精神。

通知要求，各地各部门要坚决制止以解读全会精神为名举办各种营利性研修班等借机牟利行为，严禁禁止以党校、行政学院、社会科学院、高校等名义举办或参与举办此类营利性研修班，正在举办的一律停办，计划举办的一律取消。要禁止党校、行政学院、社会科学院、高校有关负责人或教研人员参与营利性研修班授课，禁止用公款组织党员干部报名参加各种营利性研修班，禁止用公款为党政机关领导干部、国有企事业单位负责人报销参加此类研修班的费用。

嫦娥三号计划12月上旬择机发射

新华社北京11月26日电 （记者余晓洁 赵薇）国防科工局新闻发言人吴志坚宣布，承担“落月”——我国航天器地外天体软着陆重任的嫦娥三号月球探测器计划12月上旬在西昌卫星发射中心择机发射。

吴志坚是在26日国防科工局举行的嫦娥三号任务首场新闻发布会上作上述表示的。我国探月工程分“绕”“落”“回”三期。他说，通过嫦娥一号、二号两次任务，我国探月工程取得了丰硕的科学成果。

嫦娥一号任务承担一期“绕月”使命，获得了120米分辨率全月球影像图、三维月球地形图等成果，并获得了大量原始科学数据，编制了我国首幅月球虹湾区域的地质图和构造

纲要图，首次获得了白天和黑夜的全月球微波图像，提出了月球岩浆洋结晶年龄为39.2亿年和月球东海盆地倾斜撞击成因的新观点。这些成果，进一步丰富了人类对月球的认知。

嫦娥二号是嫦娥三号“先导星”，获得了7米分辨率月球三维影像，制作完成了分辨率更高的虹湾区域影像图，在澄海对峙区发现了月表剩磁所引起的微磁层的存在。进一步测量了月面化学元素，初步对铀、钍、钾、镁、铝、硅、钙等元素进行了分析，深入研究了全月球亮温温度分布和月壤特征，完成了四大科学目标。

在拓展任务中，完成了对日地拉格朗日2点附近的空间环境探测，在国际上首次实现了对图塔蒂斯小行星的飞越交会探测。

必须善于学习现代化建设所需要的一切知识，用人类创造的优秀文明成果充实自己、增长才干、提高本领。希望上级工会每年举办一两次工会理论研讨会、工作经验交流会，达到相互借鉴、取长补短，共同提高的目的。

“工会的主战场是企业，企业职工是我们服务的主要对象。”关于服务意识，广东省人大常委会副主任、省总工会主席黄业斌如此强调。他表示，工会的创新之路，就是要从理念创新、体制创新等方面入手，把职工群众满意不满意作为根本标尺，在组织体制、运行机制、活动方式等方面不断改进创新，扩大工作覆盖面，增强工作实效。

而被广泛提及的具体能力包括：应变、应急能力，多谋善断；沟通能力，能说会写，协调各方；组织能力，会干善做……

统计数据显示，近5年来，全国共有626.3万名工会专兼职干部参加了各类培训轮训，69.1万名工会干部参加了上岗资格培训。

“其实，工会干部履职能力提升是一个永恒的话题。”刘元文教授建议，当前可以在以下几个方面做出努力：实行基层工会主席“直选”，以便从职工群众中“自然涌现”更多的有能力、有群众基础的工会干部；在条件具备的地方实行带薪锻炼制度或易地轮换制；借用“外脑”提高决策水平和履职能力等。

聚焦改革新亮点 ⑥

勇担使命倒逼履能力提升

本报记者 沈刚 郑莉 陈晓燕

时代在发展，事业在创新，工会工作也要发展，也要创新。全总日前下发通知强调，各级工会要找准贯彻落实党的十八届三中全会精神的切入点着力点，团结动员职工积极参与改革、支持改革、推进改革。

这些切入点、着力点，究竟有哪些？各地工会干部、专家学者各抒己见。

“进一步健全以职工代表大会为主要形式的民主管理制度，是我们下一步工作的着力点。我们要着力发挥监督权、建议权，建立健全职工的合理诉求渠道，切实维护职工合法权益。”白银有色集团股份有限公司党委副书记、工会主席李忠科注意到，《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》明确提

出，健全以职工代表大会为基本形式的企业事业单位民主管理制度，加强社会组织民主机制建设，保障职工参与管理和监督的民主权利。

“《决定》提出健全城乡发展一体化体制机制，强调保障农民工同工同酬，推进城乡基本公共服务均等化。在这些方面，工会大有可为。”四川省南江县总工会党组书记、常务副主席徐小洪表示，南江工会将把贯彻落实三中全会精神同贯彻落实全国工会十六大精神结合起来，紧扣“中国梦、劳动美”这一时代主题，巩固该县全面深化改革的群众基础，推进南江“两化”互动、统筹城乡、追赶跨越、加快发展，不断提高职工群众的物质文化生活水平。

中国工运研究所所长吕国泉则认为，

“形成合理有序的收入分配格局”可以作为工会工作新的着力点。“比如，‘合理确定并严格规范国有企业管理人员薪酬水平’，让人们看到了中央解决国企高管和普通职工收入差距过大这一问题的决心；‘允许混合所有制经济实行企业员工持股’，形成所有者和劳动者利益共同体”，意味着劳动者不仅拿劳动报酬，一定程度上也将参与利润分配环节，这是工会多年来主张的。”

专家提醒，在新形势下掌握工会工作新规律，找准最佳切入点，对工会干部的履职能力提出了更高的要求。

辽宁省总曾经进行过一次调查，发现辽宁地方工会机关中大约30%的人员长期只做内勤工作，60%的人员只有一到两个部门

的工作经历；40岁以下人员中90%左右没有企业工作经历。为此，辽宁省总今年采取了全员“大培训”、全会“大调研”、全面做实目

标责任制等三大措施。

“努力建设学习型服务型创新型工会，是工会十六大提出的工会工作的任务之一。在全面深化改革中进一步提升工会干部的履

职能力，关键是要提升工会干部的学习能

力、服务能力、创新能力。”中国劳动关系学

院工会学院副院长刘元文教授说，不学习，

就会落后，工作中会出现许多“盲点”；不服

务，职工群众难免离工会而去；不创新，就无

法跟上日新月异的形势。

对于提升学习能力，徐小洪深感赞同：

“基层工会工作许多新的课题、新的领域，新

的挑战，超越了以往的工作经验。工会干部

必须具备良好的学习能力、创新能力、组织能力、沟通能力、协调能力、解决问题的能力等。

“工会的主战场是企业，企业职工是我们服务的主要对象。”关于服务意识，广东省人大常委会副主任、省总工会主席黄业斌如此强调。他表示，工会的创新之路，就是要从理念创新、体制创新等方面入手，把职工群

众满意不满意作为根本标尺，在组织体制、运行机制、活动方式等方面不断改进创新，扩大工作覆盖面，增强工作实效。

而被广泛提及的具体能力包括：应变、

应急能力，多谋善断；沟通能力，能说会写，

协调各方；组织能力，会干善做……

统计数据显示，近5年来，全国共有626.3

万名工会专兼职干部参加了各类培训轮训，

69.1万名工会干部参加了上岗资格培训。

“其实，工会干部履职能力提升是一个

永恒的话题。”刘元文教授建议，当前可以在

以下几个方面做出努力：实行基层工会主席“直选”，以便从职工群众中“自然涌现”更多的

有能力、有群众基础的工会干部；在条件具备

的地方实行带薪锻炼制度或易地轮换制；借

用“外脑”提高决策水平和履职能力等。